## 崇明法院成立全市首个环境资源审判庭两周年又有新举措

# 率先建环境资源审判咨询专家库

□记者 刘海

本报讯 在全市首个环境资源审判庭成立两周年之际,近日,由最高人民法院环境资源审判庭、中国法学会环境资源法学研究会指导,上海崇明区人民法院与上海市法学会、上海财经大学以及江苏、浙江、安徽三省法学会共同主办的第二届崇明世界级生态岛环境司法研讨会在崇明召开。记者从会上获悉,崇明法院探索"1+X+Y"的合议庭组成模式,强化院、庭长办案引领作用,借助法学会、高校的学术理论研究优势,共建研究基地,聘请学者、教授建立环境资源审判咨询专家库,为环境资源审判提供智力支撑。

在这次研讨会上,崇明法院以审判白皮书、会前暖场视频、主题宣传展板等形式,向与会人员集中展示了该院近两年开展环境资源专门审判的主要做法以及取得的成效。白皮书显示,两年来,崇明法院共受理各类环境资源案件150件,结案148件,受理的150件案件中,诉讼类案件收案26件,其中民商事诉讼案件21件,占14%;行政诉讼案件5件,占3%;行政非诉审查案件66件,占44%;执行案件58件,占39%。审结的148件案件中,诉讼类案件结案24件;行政非诉审查案件结案66件;执行案件结案24件;行政非诉审查案件结案66件;执行案件结案58件。

白皮书显示,两年来,环境资源案件呈现六大特点:一是案件体量小,执行占比高。行政非诉审查案件与执行案件收案数占环境资源收案总数的83%,均为环保行政部门申请强制执行的环境污染类案件。二是涉案领域广,涉污问题多。企业违反"三同时"制度违法生产、畜禽养殖造成污染等情况较为突出,分别占受理案件的42%、27%。三是适法范围广,审理要求高。环境污染损害赔偿案件中缺少专门司

法鉴定评估机构,因果关系认定缺少科学技术上的证据支撑。法律适用的广泛和现阶段环境资源鉴定体系的不完善均对法官知识储备、法律素养提出了极高的专业要求。四是污染影响大,社会关注高。环境资源案件具有对环境资源损坏延续时间长、污染波及范围广、危害程度深等特征,容易形成社会聚焦,从而引发舆论关注。五是保护要求高,利益冲突大。新形势下职能部门在依据政策、法规淘汰落后产能、收回滩涂、清理环保不达标畜禽养殖场时,往往与经营企业、滩涂承包方和养殖户产生较大利益冲突。六是环保理念弱,维权意识强。部分经营主体生态环保意识仍较为淡薄,民众维权意识却与日俱增。

白皮书显示, 崇明法院注重审判组织 专门化, 因地制宜完善环境资源案件判决 和执行方式,实行集中审理模式,针对同 地区同类型环境资源案件,实行类案统一 审理、集中宣判,提高审判效率。该院还 强化审判能力专业化,探索"1+X+Y"的 合议庭组成模式,强化院、庭长办案引领 作用,借助法学会、高校的学术理论研究 优势, 共建研究基地, 聘请学者、教授建 立环境资源审判咨询专家库, 为环境资源 审判提供智力支撑。另外还实施司法保障 联动化,与区环保局签署《关于加强司法 与环境行政执法联动机制合作框架协议》, 建立日常性的沟通联络平台,与区公安机 关、检察机关探索建立涉环境资源要素刑 事案件 (如偷盗林木、非法持有枪支用于 狩猎等)快速办理及相互协作机制。

来自上海、福建、重庆、江苏、浙江、陕西、贵州、安徽等地的环境资源法学理论、实务界的20余位资深专家学者、法官、律师,以及崇明区相关部门的领导、部分人大代表、政协委员等参加会议。

海关学院开展"改革开放40周年·上海法学法律人见证的改革发展"预赛

# 从法律到人文 全方位展现海关变化

□记者 徐慧

"洋山港作为改革开放的排头兵……"上海海关学院法律系的余同学正在台上演讲,介绍洋山港改革开放以来的变化以及海关法律的变迁。这是上海市委政法委、上海市法学会"改革开放 40 周年·上海法学法律人见证的改革发展"主题演讲比赛及征文活动的分赛场一景。

5月31日晚,上海海关学院法律系举行了"改革开放40周年·上海法学法律人见证的改革发展"演讲比赛,响应上海市委政法委和上海市法学会的活动。比赛特邀复旦大学法学院副教授、著名演说家熊浩老师、上海海关团委书记陈赟以及上海海关学院团委书记余越担任评委。

选手们有的从自身经历人手、有的从身边的所见所闻入手,其中一位选手就从上海浦东机场一位 85 后青年的奉献精神作为切入点,从海关执法工作者的视角展示了上海改革开放40 周年的成就。而另一位选手则是从走私犯罪入手,畅谈了法制建设与经济增长的关系。

演讲结束后,评委老师依次进行点评。陈 赞老师对选手们准备充分,选题结合海关法律 予以肯定,同时建议演说中应加入引人人胜的故事,并且分论点应更加清晰。余越老师则对各位选手的演说内容、表达方式及肢体语言提出了改进建议。"超级演说家"两季冠军获得者、复旦大学法学院熊浩老师进行点评并就演讲艺术进行了辅导。获得一、二等奖的同学被推荐参加复赛。



上海海关学院法律系举行"改革开放40周年·上海法学法律人见证的改革发展"演讲比赛

通讯员 李明翰 摄

# 不限流量却限速,套餐不该成"套路"

### "不限流量"套餐 不应只是"广告词

说是不限流量的套餐,实际上却在暗申设置 种种限制,运营商的心机一使,"套餐"就成了 套路。随着手机用户使用互联网频次的增加,以 及对大流量、不限量套餐的需求增加,三大运营 商先后推出了"不限(流)量"套餐。然而,这 个"不限(流)量"却名不制实。5月17日 《北京晨报》引述业界人士的观点表示,"三大 运营商的不限流量套餐,他们都不约而同采取了 设置较高的流量额度、超标后限速的手段。"

三大运营商一边向网民宣称他们提供的是 "不限 (流)量"番餐,却一边限制网民使用的 波量阈值,依据的是网民在实际使用中很难达到 这个阈值,同时,在技术上也难以实现,即"从 网络承载力等实际情况来看,业界还没有达到真 正的不限流量授位"。因此有业界专家表示,目 前运营商所谓的"不限 (流)量"套餐,噱头的 成分更多一些。

不管有什么客观理由, 运管商的效法已涉嫌 造及相关法律规定。 (广告法) 第 28 条规定, "与商品或者服务有关的允诺等信息与实际情况 不符, 对购买行为有实质性影响的"是虚假广 告。不管是中国移动、中国联通, 还是中国电信 的官间至今仍在相关套餐中标有"不限量"字 眼。不难理解, 这就是运营商在提供"不限 (流)量"套餐这项服务业务中,涉嫌虚假宣传。

故此,对于运营商可能存在的"不限(流)量却 进行隐性限制"的做法,相关部门应该对他们可能 构成的虚假宣传行为予以关注,并调查取证,对其 涉嫌违法行为作出相应处理。若存在客观技术问 超,远营商也应向用户告知实情。远营商总是在管 销中设置"套路",不只伤害自己的信誉,同时,也 令舆论质疑其"降费提速"的诚意。 自三大电信运营商推出不限量套餐以来,流量使用达到一定阈值后 会被限速的规定并不为人熟知。近日,经网友和媒体曝光该现象后,广 大用户纷纷诟病运营商这种不合理的做法。

#### 不能总让用户成为套路的"输家"

从技术层面上来说,对不限量套接进行超额限制本无可厚非。根据技术专家的说法,移动网络共享基站的总带宽有限,为避免网络堵塞,后坚最的用户需要排队等待。同时,如果高速上网的用户数量过多,同速自然也会下降。因此,目前全球范围内的不限量套餐,大多为阶梯式设计——首先满足绝大多数用户使用量范围内承诺的最高网速,到这限速限额之后,同速便会下降。

可是,网友的不满并非源自于此。 打开多地三大电信运营商的网上营业厅 页面,不难发现,大多数营业厅得不限 量套餐放置在显眼位置着力宣传。广告 语中不是"流量不限量""不限流量不是 做""不限量共享"等有吸引力的字眼,却 难觉有关限速的提示。事实上,运营商当 株省略相关情况的介绍,只是在广告宣 传时"费了婚思量"。在许多不限量套餐 详情页中,限速规定往往出现在广告角 落最不起眼的位置。相关介绍,也多以很 被用户所忽视,进而造成误解。

《反不正当竞争法》第 21 条第 1 数规定, 经营者利用广告和其他方法, 对商品作引人误解的虚假广告的, 监督 检查部门应责令停止违法行为,消除影响,并可根据情节处1万元以上20万元以下的罚款。不过,要界定运管商是否进行了虚假宣传并不容易。当运管商们游走在法律的灰色地带,娴熟地玩起了"套路",输家注定只有无辜的用户。

天下熙熙,皆为利来。远管商瞄准的 不过是用户的口袋。遗憾的是,类似这样 暗波陈仓、实限网边的好戏,并非首演。 上世纪九十年代,我国移动通信事业刚刚 起步,为平衡东西部用户数量和贵费标准 而推出的浸游通话费历经20年不例,直 至近年才被取消,令广大用户秩呼奈何。 多年来,远管商为浸游费大打太极,原因 并不复杂:取消浸游费,将会给远管商带 来经济利益上的巨大损失。

而作为一名普通用户, 对各种令人眼 花缭乱、头晕目眩的规定只能表示无奈。 在如此复杂的规定加持之下, 适管商思怕 得永远立于不致之地。

因此,指望远管商及时、透明地尽到 提醒又奔就能一劳水逸地解决问题,无疑 是一种空想。唯有将自由的选择权、实在 的监督权交到用户手中,运管商才能放下 那些"奇思妙想",把心思花在提升服务 质量和技术水平上面来。

## "不能限流量"套餐 只是看上去很美?

用着免流量软件,却被放取流量费;刷着 "无限"流量,却被降速斯同……众多通信套 餐潮水般衰来,在为用户带来实惠的同时,却 设置多重障碍者验用户的洞察力和判断力。不 少用户感慨:"数学不好的人用不上最实惠的 本起。"

通信途營商提供的番譽 "套路" 不少, 比如大量定向免流量套餐橡使用特定 APP 可 以不收流量費, 但当用户使用后, 却发现 "想只用定向流量軟件不花额外流量费是不可 能实现的"。消费者选择套餐变得很不容易, 通信途營商宣传套餐时,通常会打出"随意 用""无限量"等宣传标语来误导消费者, 哲实际使用时,消费者才发现一个个的 "坑",但这时已经晚了。这些问题,大大影响了消费者的使用体验,还侵犯了消费者的 正当权益。

要想贏得消費者,不能只是看起來很美, 而需要实打实地給消費者优惠,不能給消費者 "挖坑"。而監管部门也要尽好監管責任,对于 涉嫌虛假宣传的商家,要予以及时的惩戒,从 价低度的市场竞争怪團,要有针对性地提供更 多符合不同消費者消費习惯的氨餐,让消费者 能够真正享受到优质的使用体验,这样才能真 正贏得消費者,贏得市场。正如馬云所说"如 果想成为伟大的公司,必须要解决社会问题", 而现在,只有解决社会问题,为社会、为消费 者帶來便利与好处,找到企业利益与公共利益 的契合点,才能行稳致远,这才是企业长远发 展的王道。

(子虚 整理)